

نقریر بولینا عبد الحق صدا و یا رفتی بر موقوفہ جلیہ لائے

قرآن مجید کے علمی کمالات اور موجودہ زمانہ کے سائنٹیفک انکشافات

هل انى على الانسان حين من الدهر لم يكن شيئاً مذكوراً
اتاحنا الانسان من نطفة امشاج نبتليه فجعلناه
سميعاً بصيراً..... يفعرونها لفتحيوا (سورة الانسان)

قرآن مجید کی ایک سورہ کا نام 'الانسان' ہے جس میں انسان کے سوشل ہستی ہونے کا ذکر ہے۔ اسی میں ہی یہ بھی کہنا چاہتا ہوں کہ قرآن مجید کے متعلق مضامین میں ہی اللہ تعالیٰ کی ہستی اور اس کی توحید بخراں مجید کا کلام الہی ہونا اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت، یہ بیسیوں مضامین ایک دوسرے کی تصدیق کرتے ہیں، اسی کے متعلق میں آج کچھ بیان کرنا چاہتا ہوں۔

روایات اللہ تعالیٰ (توفیق) اتفاق کی بات ہے کہ کل حضرت مولانا نے خطبہ جمعہ میں انسداداً قرآن مجید اور قرآن مجید کے بارے میں کتاب ہے، یعنی زمانہ کی علمی ترقی اور سائنٹیفک انکشافات کے ساتھ ساتھ قرآن مجید کے کمالات ظاہر ہوتے رہتے ہیں اور پھر آپ سے نماز جمعہ ہی سورت کو تلاوت فرمایا میرے عقول کی بنا پر وہ باتیں ہیں۔ اللہ تعالیٰ کی ہستی اور اس کی توحید پر قرآن مجید نے جو دم کے دلائل باعوم بیان فرمائے ہیں، آفاقی اور انحصاری، یعنی انسان کے علاوہ باہر کی کائنات سے دلائل اور انسان کے اندر کی دنیا سے تعلق رکھنے والے دلائل اور ہمیں یہ دونوں قسم کے دلائل زمانہ کے ساتھ ساتھ نئے نئے انکشافات کے عین مطابق چلتے چلے جاتے ہیں۔ مضمون پورا شروع ہوتا ہے۔

هل انى على الانسان حين من الدهر لم يكن شيئاً مذكوراً من الانسان جو اس دنیا میں ہے ایک وقت ایسا بھی گذرا جب اس کا نام و نشان نہ تھا اور اب ہر شخص کو دنیا کی حقیقت پر شک ہو تو ہو مگر اپنی ہستی کا ہر شخص کو یقین ہے۔ اذہا بھی گناہوں سے دیکھنے میں معذور ہے مگر اپنی ہستی کا قائل ہے، ہر شخص ایک وقت

ہیں اور پھر ان کے بایسوں درجے اور مراتب ہیں۔ ایک چھوٹی سی مثال ہے۔ میرا ایک جاوا کمانڈر تھا جسے میں دنیا کی طرح ماننا تھا وہ پلینے میں اتنا لائق تھا کہ کاغذ پر بیٹیل سے میری اسی تصویر کو پھونڈ کر لکھی تصویر بنا دیتا تھا۔ نئے نئے تجربے اور سائنس کے ساتھ ہی کچھ کچھ نیا آتا، متغیر ہوتا کہ انسان خود وہ آسمان پر اڑتا ہو لطف سے بنا گیا ہے لطف سے آئے، قرآن مجید نے فرمایا وہ لطف اشراج ہے۔ پکے زمانہ میں سمجھا جاتا تھا کہ وہ مرد اور زور بن دو دنوں کا لطف ہے یا اور بچہ نما ٹانگوں سے۔ مگر آج کل عناصر چار نہیں ہے بلکہ ان کی تعداد ۹۰ سے بھی زیادہ ہو گئی ہے اس طرح لطف کے اجزاء بھی باوجود اس کے کہ وہ چند تقاریر میں بہت زیادہ ہیں، ان کے متعلق جو دو درجے یہ ہوتے ہیں کہ اس میں ۴۶ کروڑ سو ستر سو چار ملین افراد اور ۴۶ کروڑ سو ستر سو چار ملین افراد اور اس کے باپ دادا کی عادت اور تعلیم اور عورت کے ماں باپ وغیرہ کے متعلق معاملات جمع ہوتے ہیں۔ جن سے مولود کا قد۔ بالوں کا آنکھوں کا رنگ، چہرہ ناک کا اور غیرہ ظاہری شکل و صورت اور انہی اعضا کی تشکیل ہوتی ہے۔ یہ بات تو ہر شخص جانتا ہے کہ جن جن بیماریاں کئی کئی نسلوں تک اولاد میں جیتی ہیں، جس طرح بیماریاں اولاد میں منتقل ہوتی ہیں اسی طرح سے ذہنی و فکری شجاعت۔ بزدلی۔ ذہانت۔ اور اخلاق بھی منتقل ہوتے ہیں مگر ان تمام صفات عادت اور جذبات کا پختہ اور روح اس لطف کے اندر موجود ہوتی ہے جو ابتداً والدین کی طرف سے آئے، اگر لطف کو دس لاکھ گنا بڑا کر کے لگا سے مثال ہوا ہے وہ جو ہر جوہر انسانی کے خلیہ (CELL) میں موجود ہے وہ جیسا کہ بڑا بڑے تجرباتی نشوونما کی گولائی کو سہجہ جسم کی شکل و صورت۔ ذہانت قابلیت، جسمانی اذہنی صلاحیتوں کو کنٹرول میں رکھتا ہے۔ یہ جوہر بغیر برقی توانیوں کے نظر نہیں آتا، یہ اسے دس لاکھ گنا بڑا کر کے دکھائی دے گا جس طرح لطف کو دس لاکھ گنا بڑا کر کے دکھانے سے اس جوہر کا پتہ لگانا کیا ہے جسے انگریزی میں سائنٹیفک اصطلاح ہے۔

انسانی جسم میں ساری دنیا کی آبادی سے بہت زیادہ ہے۔ ذہنی اس لیے

یہ پتہ لگانا ہے کہ ایک بچہ کو والدین کی طرف سے فلاں فلاں خصوصیات اپنی پائیں۔ بچہ زمین ہوگا، دوازہ قدموں کا۔ یا کون سا قد۔ درمیانی۔ یا بزرگ۔ خوبصورت یا بدصورت ہوگا۔ ایک شخص کی جسمانی اور ذہنی نشوونما کا کلیتہاً انحصار ذہن میں ہے۔ اس لیے لطف۔ اس لیے نوزاد کی لفظ لپٹنے لطف اول (ماں باپ) کے ساتھ ہوگا جس کی ذہنی اس لیے اس کی تخلیق ہوئی۔ مگر میں نے کہا ہے کہ قرآن مجید ماڈرن کتاب ہے آیا اس میں بھی یہ انکشاف موجود ہے یا نہیں تو پہلی چیز لفظ لطف ہے جو ماورائی یا سماجی جسم کے پختہ کا نام ہے اس پختہ کا قرآن مجید نے انسان کی بنا قرار دیا ہے۔ گویا نوزاد ایک لحاظ سے اپنے والدین کا معمول ہے۔ یہ ایک شہر ہے جو پرانے شہر سے نکالا گیا ہے اور اپنے ماں سے شہر کی خصوصیات اور ساری اندرونی حقیقتیں بطور ریجیٹیا ہے اور آگے اس کی نشوونما اور تکمیل کرتا ہے مگر جس طرح سائنسدانوں نے دس لاکھ گنا بڑا کر کے انکشاف کیا ہے لطف کے اجزاء اور جوہر کہ یہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو وحی کرنے والے اللہ تعالیٰ کی نگاہ تو اس سے بھی زیادہ عاقل الخیب واللہ اعلم بالصواب لطف ہے اس لیے ۱۴۰ سو برس پہلے لطف کے بعد لفظ انہم کی وہ امشاج ہے جو شیخ الشیخ کی طرح ہے جو اس لطف کو بے شمار اجزاء لطیف پر مشتمل قرار دیتا ہے۔ لطف ہر شے ایک تو والدین کے والدین کے والدین کی ذہنی خصوصیات اور بے شمار استعدادات کا نتیجہ ہے اور یہ خصوصیات اور اوصاف اس قدر ترقی کر کے ہوتے ہیں کہ انسان خود وہ ڈاکٹر بننے والا بن جاتا ہے، سائنسدان بن جاتا ہے، اگر کھیل کے وہ اپنے قابلیت اور ہر قسم کے بیچ مال باپ سے ہی لے کر آیا ہے مگر اس میں جو نقطہ ہے وہ ہے کہ ایک ذہن و لطف کا بیج جن خلاصہ نکالنا اور ایک ایک انسان کی خصوصیت پر مشتمل لطف بنانا اور تعلق ہی کا کام ہے، کوئی بڑے سے بڑا سائنسدان اپنے جمودی علم سے یہ کام نہیں کر سکتا۔ مگر اس پر جو اعتراض وارد ہوا ہے وہ ہے کہ ہر انسان مجبوراً جنم سے ہی لگتا ہے اس کی عظمت اس کے والدین میں اور ان کا پختہ اور خلاصہ نکالنے والا اللہ تعالیٰ ہے۔ اس پر ایک لطیف بیانیہ لگا دیا۔ ہر نازدک کے پاس ایک قدم شامی ہے جس نے اس کی کتب پر مٹی نہیں اور اس کی عقلندی کی معجزت نہیں اس نے ہر نازدک سے کہا کہ میں اپنے ہوں تم سے خدا کی کرپوں کہ

اسے کہا کہ میں اپنے ہوں تم سے خدا کی کرپوں کہ

خطبہ جمعہ

(سلسلہ صفحہ ۱۱)

ہیں۔ بادشاہ وقت ہی میں انسان کو اتنا سمجھتے ہیں۔ خواہ وہ بادشاہ مویا عرب، اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ قراباد سے مجاست نہیں چھوڑنا نظر دے۔

الذین یلحدون ولھم بالعداۃ والعدوانی اس بات کہ امرانہا لیسندکرے ہیں مگر خدا کو اپنی نیکس سے نہیں اتنا تارہ لوگ غریب خدا پرست ہیں۔ دن رات اللہ تعالیٰ کے عبادت کرتے ہیں

ایک حدیث میں ہے کان رسول اللہ یقعد معا وہیل فمنا حشی یتتمس رکبتمہ دکھتا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم عبادت لائقے قریب ہو کر بیٹھتے تھے کہ آپ کے گھٹنے ہمارے گھٹنوں سے مل جائے یا کہ تھکتے تھے

خداوند پر عبادت الہی کی گمانی ہے

انسان کو بھی اپنی دولت پر فخر ہوتا ہے کبھی اپنے پاس ادا پر فخر ہوتا ہے لیکن اطلاق پر فخر ہوتا ہے، خدا اسے پسند نہیں کرتا۔ خدا کی مخلوق بھی اسے پسند نہیں کرتی خدا نہ مانا ہے کہ ہماری عبادت کہ دو اور مخلوق خود سے ہو، سو کہ سے پیش آؤ۔ تو لو اللہ ان حسنا۔ تمہارا کیا بگوں کے اندر جو عبادت ہوتی چاہئے۔

الذین یلحدون ویامروا

الذین بالبدل۔ ایک پیغمبر میں فرمایا کہ ان سے اچھا سلوک کرنا۔ اچھے سلوک کے اندر خطر باہر پر وہ پیغمبر سے کھینچ کرنا ہی آتا ہے یہ تمہیں، غریبوں، مسکینوں کو کھاتوں اور بدشتہ اول پر وہ پیغمبر سے کھینچ کر وہ اس کے حکم کا عمل فرمایا کہ امر او خدا کے دینے ہوئے اور یہ میں سے خدا کی مخلوق کے لئے اور یہ فرمایا تمہیں کہتے بلکہ یہاں تک کہ پیغمبر کا ذکر تک تمہیں کرتے۔ اسے چھپانے لگتے ہیں کہ کہیں خیر پر ذکر کرنا چاہئے۔ اور نہ صرف یہ بلکہ وہ دوسرے لوگوں کو بھی غسل کی تلقین کرتے ہیں خدا اس کو پسند نہیں کرتا۔ خدا کے احکام کی فراموشی کی کہ او اور اس کی مخلوق کے ساتھ خیر خواہی کا بڑا ڈھکرونا کہ خدا آپ پر غصہ ہو جائے کہ اسے تلقین فرمائی ہے۔ ان احکام کی پابندی کرنے سے کہ وہاں پیدا ہوتا ہے اور جو شخص ان احکام کی پابندی نہیں کرتا ان کو خدا میں ملتا کبھی اس کی خاطر نماز پڑھی ہے۔ نماز میں ہے اور کبھی شہرت کے لئے حج کریں۔ اس سے حج کی غرض پوری نہیں ہوتی۔ مسلمان کو حقیقت شہتاس ہونا چاہئے۔ احکام الہی کی

خوب صورت میں آیا جا سکتا ہے۔ اس میں کامیاب ہوتے ہیں لیکن مولانا امین صاحب نے کہا کہ گناہ اور دکھ انسان کو آدم اور حوا کے گناہ کی یاد میں ملتا ہے غلط ثابت ہو گیا کیونکہ ہر انسان اپنے والدین کا معلول اور اپنی اولاد کی مدلت ہے جیسے وہ اپنے ماں باپ سے کمزور یا ورثہ میں لیتا ہے ان کی نوریوں بھی لیتا ہے اور ان سے نجات ایسا ہی ممکن ہے اور یہ کہ عبادت الہی کی ضروری ہے کہ اگر انسان میں نجات آدم اور حوا کے معاد اللہ گناہ کی یاد میں سے قربانی اور ان میں موت کیا ان کے آبادوں کے گناہ کا سزا ہے،

نسل انسان میں دکھا اور دکھ کی خلاصگی کو نہ کہہ کر جس طرح عبادت سے نکل کر کھاتی ہے اسی طرح توحیح کا عقیدہ رکھنے والوں نے کہا اس میں غلطی کھاتی ہے۔ انسانی پیدائش میں نافرمانی ہوتی ہے وہ نطفہ (مستحاج) ہے اس میں بیویوں ان عبادات اور ذہنی قابلیتوں کا پتہ ہوتا ہے جو ماں باپ یا داد پر وادا یا نافرمانی کے لئے کھائے تھے ماں کے رحم میں روح باہر سے نہیں آتا بلکہ اس نطفہ (مستحاج) سے پیدا ہوتا ہے اور اس میں تبدیلی ممکن ہے خواہ وہ ماں باپ کے بدلنے سے ہو یا مناسب تغذیہ اور تربیت کے ذریعے۔ اس لئے آگے قرآن مجید نے انرا دیکھ گئی (تھی) لوگوں کا ذکر یوں فرمایا ہے ان الایثار بشیر جو جن من کا میں کلت مزاجھا کافورا۔

نیک لوگ جو نیکیوں کے پیالہ سے پیتے ہیں اور یہ نیکیوں کا پیالہ شرطی کنزول سے پیدا ہوتا ہے یا اس کی تاثیر پر عمل کو نمیر کی روشنی اور وہی الہی کی عبادت کے مطابق بجا لانا ہے اور اس طرز زندگی کا نتیجہ کہ کوئی عمل شغلت اور جزباتی آدمیوں پر جانے سے تم پر آگے ان کی اولاد میں نیکی نہیں پیدا ہوتا ہے یا جو ایسے افراد سے تعلق پیدا کرتے ہیں ان کے اندر نیک اعمال کی جو خوش ہوتی ہیں پیدا کر دیتا ہے، ایسے امومہ سنہ اور نیک کردار کے افراد خود بھی نیکی کے پیغمبر سے ہر اب ہوتے ہیں اور دوسروں کو بھی سیراب کرتے ہیں۔

بعض ناگزیر وجود کی بنا پر یہ شمارہ اٹھ صفحات پر شائع کیا جا رہا ہے آئندہ شمارہ ۶ صفحات پر مشتمل ہوگا انشاء اللہ تعالیٰ۔

کو ترقی دیتا ہے وہ شکر ہے اور جو نہیں دیتا چلا جائے وہ شکر ہے۔ یہ نامشکر ہیں اور اس کے نتائج اور عقاب والہین کے لئے اگر تجزیوں اور طوفانی بن جاتے ہیں کہ اولاد لائق نکلتی ہے تو دوسری طرف ماں باپ کی نجات ہل انگاریاں اور دیگر ایسی بیگنوں اور اولاد کے لئے زنجیریں لگنے کے طوق اور ذہنی پوزیشنوں میں سمجھ میں آسکتا ہے کہ ہر فرد عمل ایک کڑی ہے اور جو لوگوں اس عمل کو دہرایا جاتا ہے وہ لوگوں کیلئے بڑھتے بڑھتے ایک مضبوط زنجیر کی شکل اختیار کر جاتی ہے اور ایک دن آتا ہے کہ یہ زنجیر اس کی عمر کے مطابق بھی ہو جاتی ہے کہ جو انسان کو چاروں طرف سے مضبوطی سے باندھ لیتا ہے۔ یہاں سلاسل اور اغلال آخرت کے سلاسل اور اغلال اس لئے نہیں کہ چھٹے انسان کا عمل ہوتا ہے اس کے بعد اس کا نتیجہ یا سزا پیدا ہوتی ہے، یہاں اختیار نامانی ہے اور آخرت کی سزا بھی آنے والی یا استقبال میں ہے۔

اس سورت کے اندر جو سبق دیا گیا ہے وہ یہ ہے کہ ہر انسان کو اپنے اعمال کے متعلق محتاط ہونا چاہئے۔ اعمال کو اپنی آرزو نہیں جانتے بلکہ خود اس کے لئے اور اس کی اولاد کے لئے وہ زنجیریں اور طوق گردن بن جاتے ہیں جس طرح موروثی بیماریاں اولاد میں منتقل ہوتی ہیں۔ اسی طرح ان کے عبادات اور اعمال بھی اولاد میں منتقل ہوتے ہیں اور یہی ماسل اور اغلال اور جنوں ہے جو وہ خود مذہب کا موجب ہوتے ہیں ماں باپ کو اس سلاسل اور اغلال میں اولاد کے لئے اور اس میں آخرت کے ماتحت اولاد کے لوگوں کو ماں باپ کے لئے سلاسل اور عقاب ہوتے ہیں اللہ تعالیٰ ہر اولاد گردن کے لوقہ سے نکلنے کا ذریعہ نمیر کی روشنی، وحی الہی اور چہاں چہاں میں تبدیلی ہے۔

اس نئی ذریعہ سے انسان عقائد اور نتائج کی تردید اور گناہوں کے مجسم میں اگر وہ مری فزع کے ذی این سے ڈال دیئے جائیں تو کج رہ گیا کیلئے کہ اس سے نوع میں تبدیلی ہو گئی ہے ایک خاص قسم کے مینڈک کے جسم سے ذی این نکلا، اور دوسری قسم کے مینڈک کے انڈے سے مریکا جھونکا کر ڈی این سے، دشاہ کو دیا گیا تو اس انڈے سے جو بچہ پیدا ہوا تو وہ پہلی نوع کے مینڈک سے مشابہ تھا۔ اسی طرح چرہوں اور ذہن کے پتوں میں تبدیلی نوع کے تجربات کئے گئے ہیں، اسی میں میں یہ بھی ذہنی تحقیق ہے کہ اچھے اچھے لوگوں کے ذی این سے نکال کر دوسرا انسان میں منتقل کئے جائیں۔ اپنی حرکت سے انہیں ماہور، بزدل، درازتہ، پستہ، قد، اور

میرے ان ایک مینڈک سے جیسا عقائد پیدا ہو، برادر دشا سے ملے جواب دیا کہ مینڈک اگر مری جیسا شکل کا اور تری جیسی عقل کا پیدا ہو گیا تو یہ مری کا کوئی؟ اللہ تعالیٰ جیسے سائنسٹک انکشافات جو ہو چکے ان کا عالم ہے وہ آئندہ ہونے والی ایجادات کا بھی عالم ہے اور ایک حقیقت پر جو اعتراض وارد ہوں گے ان سے بھی آگاہ ہے، ہر مولود بیشک اپنے وجود میں بظاہر مری کے گمراہی کے نشانیوں سے متاثر ہے، اسے آواز سے میں یا ہم سے اسے اختیار دیا ہے، جھجھلنا، سعیا، بصیرت، سوچ، سننے والی دیکھنے والا یا عقائد میں آیا ہے، جو کام وہ کرے دیکھ بھال کو سوچ سمجھ کر کرے، اگر مری اور امیر زبنا ہونا تو بے شک مجبور محض ہوتا اس کی زیادہ نشتر کیوں فرمائی انھیں بناہ السبیل اننا شاکورا واما کفورا۔ ہم نے اسے ہدایت دی ہے ہر کام کرتے وقت اس سے کام لے۔ ایک ہدایت انسان کا نمیر میں رکھی ہے کہ ہر انسان نمیر کی روشنی میں اپنے اور مری کو پرکھے، دوسری قسم کی ہدایت انہی کی معرفت آتی ہے اور تیسری قسم کی ہدایت اس وقت ملتی ہے جب انسان ہدایت پہ چلتا ہے تو آگے اسے سیدھا راستہ نظر آ جاتا ہے جیسا کہ فرمایا والذین جباہدا وایذنا انھذا انھم سببنا۔

انگوٹوں یاں باپ سے ہوائی یا بیماریاں لے کر آیا ہے تو آگے نمیر کو بھی اور وہی الہی کی پیروی کرنے سے جو روشنی ملتی ہے وہ اس کا علاج ہے اس لئے یہ بھی تجزیہ کیا گیا ہے کہ ایک ہی ماں باپ کی دام کئے کئے کئی نسلوں سے کہ ان کا ماحول بدل دیا گیا تو ان کے عبادات اور ذہنی قابلیتوں میں بھی نمایاں فرق پیدا ہو گیا یہ ہمارا وہ ذمہ کا تجربہ ہے کہ چھوٹے بچوں پر ماحول اور تربیت کا اثر ہوتا ہے۔ قرآن مجید نے اس کے بعد فرمایا اننا اعتدنا لالکافریں سلاسل اور اغلالاً وسیعوا۔ ہم نے کافروں کے لئے زنجیریں، طوق اور جن میں تیار کی ہوتی ہی اعتدنا نامیاں ماضی کا مضبوطی نظر ہے کہ انکی دنیا میں جو اغلال اور سلاسل ہوں گے انکی کیفیت آخرت میں بھی معلوم ہوگی یہاں اس سے پہلے یہ ذکر ہے کہ انھیں بناہ السبیل امتا شاکورا واما کفورا۔ کامیابی کی استعدادیں انسان بچ رہی ہیں، انہیں ترقی دینا شکر اگر ہے اور انہیں دبا دینا شکر اس میں ہے یہاں لفظ کافر شرقی اصطلاح میں نہیں بلکہ انہی کو گنہگاری کے معنی میں استعمال ہوا ہے جو ایک ذہنی تالیف

حقیقت شہتاس ہونا چاہئے۔ احکام الہی کی